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DOLENJSKE NOVICE
Dolenjske Novice izhajajo ysak petek; ako
: : je ta dan praznik, dan poprej. : :

(Jena jiin jc za cclo leto (od aprila do aprila) 1$ K, za pol leta l'5O K. Naror-nina
za Nemoijo, Bosno in druge cvropske države znaša 3*50 K. za Ameriko 4'50 K.

liist in ogiasi se plačujejo liaprej.

Yse dopise, liaročnino in oznauila
sprejema t i s k a r n a J. Krajcc nasl.

DolenjskEm junakom
v spomin.

Stara kakor nova zgodovina nam pri-
povedujc o junaških činih innogili žemi,
ki jih obeuduje ves svet. Tudi v vojskah
so se odlikovale. Med najslavnejše spada
Ivana d'Ark ali Devica Orleanska, ki je
Francijo rešila pred angleškinii napadi,
a bila krivično 1. 1431 v ltoucn-u sežgana.
Njena ljubezen do Boga in do ogrožcnc
doinovine jc dobila najlepše zadoščenje
s tern, da jej je katoliška cerkev že pri-
znala cast altarjev in bo v doglednem
casu proglascna za svctnico. — Ob zadnji
balkanski vojski smo eitali vee" iinen po-
gumnih devic, ki so šle tudi v boj za krst
častni in slobodo zlato proti večstoletnemu
zatiralcu kršeanske raje. A tudi v scdanji
avstrijski vojski je bilo eitati več devojk,
ki so se pridružile poljskini legijam in
naši arinadi, da branijo svojo domovino.

A nmog'o je oseb žcnskcga spola,
o katerib se v javnosti skoro nič ne izvc,
ki pa v sedanji evropski vojski izvršujejo
junaške cine, ki s svojimi deli krščanskega
usniiljcnja zaslužijo občudovanje pravično
sodeeih ljudi. To so žcnski reduvi kato-
liške cerkve, pa tudi razne združitve
drugih vcr, ali pa svetne družbe, ki osobito
v tej vojski po vseh prizadetih deželah
z vzgledno požrtvovalnostjo lajšajo bedo
trpečega eloveštva, strežejo ranjeiiiin in
bolniiii vojakom, skrbe za uboge sirotc,
podpirajo neprostovoljne ubežnikc . . .

Tudi v tein obziru Slovenci nismo
zadnji. Naše usmiljenke in drugc redov-
nicc se nabajajo po vseb bojnib poljih in
po prcinnogili bolnicab svojega reda in
zavodib, ki so jih razne dobrodelne družbe
v tej vojski poklicale v življenje.

Naslednjc vrsticc naj veljajo junakinji,
ki sicer ni krvi prclila na bojišeu, a je
svoje življcnjc žrtvovala za svojcga bliž-
njcga, postala žrtev svojega vzvišenega
poklica. To je

Rudolfinska sestra Rdečega križa
Valentina Vavpotič-eva iz veleugledne
rodbine novomeškega c. kr. okrajnega nad-
zdravnika g. dr. Ivana Vavpotiča — torej
naša ožja rojakinja dolenjska.

Marij a Vavpotič je bila rojena 9. febr.
1879 v Kamniku na Gorenjskem, kjer je
njen oce tcdaj izvrševal svoj zdravniški
poklic. Ko se jc oče radi preinembe služ-
bcnega mesta preseljeval, se je vsled tega
nilada Mari šolala v Postojni, v No vein
niestu oziroina vbližnjein Šmihelu v šolskem
zavodu Notre Dames. Dovršila je tudi
šolsko-vrtni tečaj na učiteljski preparandiji
v Ljubljani. A njeno srce jej je nareko-
valo, naj se posveti še bolj vzvišenemu
poklicu, ki je vsaj delonia v zvezi s po-
kliceni dragega oeeta in ljubljcne niatere —
katera je kot član gospejne Vincencijevc
dnižbe v Novein niestu obrisala marsi-
katero solzo ubogih sirot in zapuščcnih
bolnikov —• sicer težkemu p o k l i c u bol-
n i š k e s t r e ž b e. Morda so jej odmevale
v duši tudi besede našega pesnika, ki ga
je čitala v šolskih lctih:

Ni praznik, prcdragi ml, naše /ivljenje,
Zivljenje naj bode ti delavon dan!
Od zöra do niraka rosan in potan
Ti laj.šaj in slajšaj človeško trpljenje!
Ne plaži se znoja, ne straši sc boja
Dejanjo ti Jjubi, a boj se pokoja!

Da je ta zlati nauk sveocniskega
pesnika prav umevala, svedoči nadaljni
potek njenega življenja.

„Rudeči križ" na Dunaju je upeljal
tudi posebno organizaeijo za strežbo ra-
njenib in bolnih vojakov. Ker pa, bvala
Bogu, vojska ne traja zinirom, je za minie
čase dal priložnost onini, ki se hoeejo po-
svetiti taki strežbi, da ncgujejo tudi druge
bolnike. To ni redovno ali cerkveno, marveč
bolj svetno društvo „lludolh'nskih sester
Rudeeega križa", ki se za gotovo dobo
n. pr. treli let zavcžcjo vstrajati pri bol-
nikih, kamorkoli jih pošlje predstojništvo.
A v vojskinem času pa je njih prva dolžnost
streči ranjenim vojakom.

Dne 31. oktobra 1903 se Mari ja
Vavpotič-eva poda na Dunaj k Rudečemu
križu, kjer obiskuje dveletni tečaj ter
postane Rudoltinska sestra z imenom
Valentina. V ondotnem bolniškeni zavodu
ostane s. Valentina še štiri leta. — Svoj
človekoljubni poklic je potem izvrševala
šc v dnigih bolnicab kakor: v Bosni v
Zavidoviču, v Švici v Züricbu, po Nižje
Avstrijskem, Štajerskem in Tirolskem. Na
to društvo se namreč obraeajo posebno
imovitejše rodbinc iz plemstva in druge
inteligence za strežbo svojih obolelih članov.
Tako jc tudi sestra Valentina prišla v vi-
soke kroge in si je oglcdala ninogo zna-
menitih krajev, posebno solncno Italijo.

Ko so vse okoliščine kazale, da iz-
brubne vojska, je bila s. Valentina dne
2. julija 1914 brzojavno pozvana v glavno
mesto Galicije — Lvov, da se nastani v
Lazarjevi bolnici Rudečega križa, kjer je
vstrajala do prihoda ruske armade. Za-
niiniva so njena naznanila, ki jih je večkrat
med bojniin vrvenjcm pošiljala svojeem
v Novo mesto. Začetkom avgusta 1914
poroča, da morajo Lazarjevo bolnico s
civilnimi bolniki izprazniti ter jo pripraviti
za vojaštvo. Rudeei križ sam jc inoral
oskrbeti 10.000 bolniških postelj. Za
židovske vojake je bilo doloeenih 300
postelj. V Lazarjevi bolnici se je vežbalo
nad 100 pomožnih sester, vecinoma poljskc
plemkinje, ki so prišle na bojišče. — Ker
je ta organizaeija nicdverska, je bila v
Lazarjevi bolnici predstojnica židinja in
tudi večina sester, pa dvc protestantinje
celo iz Sevcrne Amerike. S. Valentina je
v svoji globoki katoliški zavesti to čutila,
a v krščanski potrpežljivosti je znala vse
v dobro obrniti.

Takoj po napovedi vojske so se v
Lvovu pokazale nje spremljcvalkc. Dne
3. avgusta po noči so bili sovražni vohuni
zastrupili vodo v nckem manjšcm potoku.
Draginja raste, hlebec kruba stane že
1-20K Papirnat denar nima veljave, vse
se ga brani. V svojili listih omenja, koliko

imajo prestati Rudoltinke. Stanovale so v
podstrešnih sobicah z nialimi okenci, skozi
katere je dohajalo le pičlo svetlobe . . .
Ko so se dovažali ranjenci, rastlo je dclo
in trud . . Koliko brezspalnih noči, na-
prežena od jutra do večera, ne da bi si
mogla premeniti obleko ali sezuti črevlje.
Vsled obilnega letanja po opravkih in dol-
gega stanja na kamnitem tlaku so jej noge
obolcle. Dne 28. avgusta — po znanih
velikih bojih na vzliodu od Lvova so do-
bili v Lazarovo bolnico velik transport
ranjencev, večinoma Ötajerci. Ker po sobah
ni bilo več prostora, nastanile so jih na
hodnikih. Kako se je s. Valentini razve-
drilo obličje, ko nied vojaki zasliši slo-
vensko govorico. Njenega veselja deležni
so bili tudi rojaki Slovenci. Öele v ptujih
krajih človek čuti moč materine besede. —-
Dne 1. septembra naznanja, da iz Lvova
vse beži. Zdravniki in zdravnice z bolniki
se odvažajo v notranjost naše države,
nemške sestre, podanice nemške države
so že odšle . . . Lazarjevo bolnico že oble-
gajo — srd jc obrnjen proti židoin —
mogoče, da jo zažgo in mi uinremo v
plamenu. S. Valentina presrčno zahvali
še očeta za vse dobrote, če se več ne vi-
dita na zenilji . . .

Dne 7. septembra pa že piše z Du-
naj a ter poroča svoj emu očetu, da je bilo
c. kr. namestništvo ukazalo, naj takoj za-
puste Lvov. (Znano je, da so od 1. do
2. septembra avstrijski vojaki zapuščali
mesto in da so ga 3. sept, že zasedli Rusi.)
Lvov je bil izpraznen in mi smo svoje
vojake spravili na varno. Stiri dni in noči
smo bili na potu, preden smo dospeli na
Dunaj. Povzainemo nekoliko iz pisma, kaj
so uboge sestre trpele.

„Od Lvova smo si morale najeti
dva voza, da bi dospele do prvc proste
železnične postaje — Sanibor. Morale smo
same plačati voznikoina 250 kron, vsaka
sestra po 25 K. Vožnja v tistih „šajtrgah"
je trajala 20 ur. Med potjo nismo dobile
niti suhega kruha, piti vode nismo smele,

LISTEK.
Na Kresni večer.

In zaslo je solnce za gorami in
večcrni mrak je objel gore in ravnine.
In oglasili so se zvonovi milo in ljubeče,
da se je • razlegalo po vsej dolini. Končali
so knictje delo na polju in se vračali
domov. Na nebu so se jele prižigati zvezde
in luna je pogledala iz-za oblakov. In po-
lagoma je nastala noč, carobna Kresna
noč. In na gričkih so se zasvetili kresovi,
večerni vetcr pa je pihljal in se poredno
z aganjal v plamenčke, da so preplašeni
plapolali in omahovali zdaj na to, zdaj
na ono stan.

In stekcl je Toneek po stopnicali
gori v očetovo sobo' in prosil ga jc milo,
da bi smel iti na grič vsaj za en četrt
ure. Oče ga je začudeno pogledal, Toncck
pa ga je vnovič zaprosil: „Vsaj za en
cek't. Rad bi enkrat gledal doli s hribeka
na našo hišo, ko jo plamen razsvetljuje,
plamen onega kresa, ki tako lepo valovi
ravno nasproti naši liisi. Popoliioma priden
bom in skrbno bom pazil, da se mi kaj
ne pripeti. Lepo se bom vstopil in mirno
bom opazoval dolino, ki jo tako lepo raz-

svetljuje plaiuen; tudi gori po lesu sc bom
ozrl in gledal bom visoki plamen in če
ga bode kateri iznicd fantov, ki kurijo
kres, preskočil, se bodem zasmejal, pa sc
bom spomnil na tebe in zdelo se mi bo,
da je četrt ure že pretekel; pa se bom
še enkrat ozrl po vsej okolici, za hip mi
bo sc pogled ostal v dolini na naši hiši
in tarn bom — saj iinaš okno odprto —
skozi odprto okno zaglcdal tebe in stekel
bom doli v dolino in verjemi mi, da bom
prišcl nazaj tak, kakor sem sedaj, samo
vciliko bolj bom vesel. Jaz bodem potein
šel takoj v posteljo, ti bodes pa lahko še
nadalje gledal skozi okno — ker kresov
bode še veliko gorclo . . . Ali smem iti
ata, vsaj za en četrt ure?''

In oče je ljubcznivo pogledal sinčku
v obraz in iz njegovili proscčili oči je
bral veliko zaupnost otrokovo. Pa je vstal
iz-za inize in napravil par korakov po
sobi, na to pa je dejal: „Ker si mi ob-
ljubil, da bodes priden in, da sc bodes
dostojno obnašal, ti dovoljujein res samo
za en cctrl ure, vendar pa moraš iti še
])i'cje k maini v kuhinjo in če ti bo dovo-
lila, smes iti, čc ne, pa ne." Takrat pa
je planil Toneek pokonci in stekel je doli
po stopnicali naravnost v kuhinjo k materi.

Pa se mu je nasmehljala češ: „Kako si
kaj opravil?" On pa jo je že prehitel
rekoč: „Saj naš ata ni tako hud zmeraj,
kakor je včasih; nocoj je tako priden,
da mi jc dovolil."

,.No potem pa le pojdi pa pazi se,
da se ti ne bo kaj zgodilo, kakor sem ti
žc preje naroeila."

llajdi Toneek, sedaj na grie! La
poglej vse naokrog; vse dobro preglej, kako
izgleda naša hiša gori iz hriba, ko gori
kres ravno njcj nasproti. Saj sem vedel,
da ne bom zastonj prosil, če se mi jc pa
že sanjalo, da sem bil na griču, ko so
kurili kres. In ecl dan sem tuhtal, kako
bom prosil oceta, da mi dovoli in težko
sem že čakal, da bi brž zašlo solnce
za gorami, da bi zazvonilo „Ave Marijo"
in da bi se zasvetili prvi kresovi. In
prišel je večer, jaz pa še nisem vedel kako
bi prosil očcta. Pa se najprvo zmuzam k
mami in ji razodenem svojo žcljo in ta
me še nauči, kako naj prosim pri očctu.
Moja mama je res najboljša na svetu!
ata pa tudi! . . .

S temi mislimi je prisel Toneek na
grič in lepo se je vstopil ob ognju in
opazoval je vse kakor je bil očetu ob-
ljubil. Ko pa se mu je zdelo, da je čctrt

ure že gori, se je ozrl še enkrat po do-
lini in njegovc oči so obstale na njihovem
oknu, skozi katero je videl očeta in poleg
njega tudi — mamo. Oba sta slonela ob
odprtem oknu in sta opazovala svoj naj-
dražji zaklad, ki se jc sukal gori po griču,
kakor nedolžen angeljčck . . .

In milo sc je storilo Toneku pri
sreu in zaželel si je biti pri materi in
ocetu. Se en pogled po vsej okolici in
Tonček je stekel podbreg proti njihovi hiši.

„No torej sedaj si bil že gori. Sedaj
pa niolit pa spat!" Tako mu je rekla
mati ko je stopil v sobo. Sinček pa na-
vajen ubogati je pokleknil pred sv. razpelo
in odmolil vecerno molitev. Ko ga je mati
odvedla v njegovo sobo in ko je že ležal
na mcbki posteljci in so njegova usta
šcpctajoč dokončala „Češčcna si Marija . . . "
in „Sv. Anton moj priprošnjik in zavetnik
prosi za mene!u „Moj angelj varuh stoj
mi na stani . . ." in ko ga je objemal
že sen jc še šepetal: „Moja mama jc res
mijboljsa na svetu in ata tudi!"

Pa jc tiho in po prstih odšla mati
iz sobe in angelji iz nebes so priletcli
in plavali so nad edincem. mir Gospodov
jc napolnjeval sobo, zunaj pa so pojemali
zadnji kresovi . . . (KOUCC siedi.)
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ker je bilo v Galiciji strogo prepovedano.
(Vzrok razvidi čitatelj zgoraj pri zastrup-
1 jenem potoku). Bile smo silno utrujcnc,
ko smo se pcljalc memo nckcga bojišča.
Nasproti so nam prijczdili ogrski hnzarski
generali ter so nam dali brane, in sicer
cclo peceno raco s praženim krompirjem,
zraven še sira in ogrskcga vina, da niscm,
odkar sem živcla v Lvovu, še tako tecno
obcdovala. Okrog Lvova so vse hiše v
razvalinab, ljudje spe v jarkih, materc so
porodilc na takih bornili vozovih, poleg
tcga mnogo uniirajoeih ob potih, bolnili,
izstradanili ljudi . . . kaj tako groznega
še nisem videla, nisem imcla za mogoče.
Zrla sem pac že marsikatero bedo, a pri
takih prizorih kar mrzlo gomazi po člo-
veku. Med potjo smo obvezovale mnogo
ranjencev. — V železniskein kupcju je
prcdstojnica vsaki sestri še liitro s svinčni-
kom napisala spričevalo . . . rotem je
vsako scstro prcpustila njcni lastni osodi.
Sestrc, ki so pod državno neinško orga-
nizacijo, so izstopile v Odorbcrgu v Sle-
ziji . . . Ko sem prišla na Dunaj, sem
šla k šefu Rudečega križa, ki mi rece:
Naj vcndar še poskusim vrniti se v Lvov,
naj se ne bojini kozakov. In tako jc'do-
ločenih za Galicijo zopet 300 sester, ki
odpotnjejo jutri o poldan, a edina jaz prav
v središče gališko — v Lvov. Neka pred-
nica mi je rekla, naj bi se strcžbi po-
svetila v bližini nioje domovinc, a dr.
Silbermark iii hotel o tern nič slisati -—
in tako grein jutri proti Lvovu, če me
bodo pustili noter ali me morda zadcne
krogla. Na Rusko - Poljskem so kozaki dva
lazareta popolnoma razdejali, vse ranjencc,
sanitejce in sestre sežgali . . . V naši
bölnici smo strogle 2000 vojakom, delo
je bilo težko, a prav hvaležno. Med bol-
niki je bila (pred begom) nastala taka
panika, ker so menili, da postanejo ruski
ujetniki, jokali so kot deca in nekateri
kar besneli . . . Kar sem doživela, Ti ne
niorcm prav popisati. Dobro da sem imela
še nekaj od Tebe poslanega denarja, sicer
bi bila od lakote opešala.

Nazaj z Dunaja smo se peljale do
Ölezije v živinskih vagonih, natlačene kot
slaniki, kajti vsi vozovi so prenapolneni
z vojaštvom, in vsak je vesel, če le dobi
kak prostoreek, pa da le kolesa drdrajo
naprej . . . Za slučaj, da bi ne mogla
dospeti v Lvov, jej je dr. Silbermark ob-
ljubil, da bo poslana v bližino svoje do-
movine . . . "

A osoda je odločila drugače. Kaj se
jc zgodilo z Lvovom, smo slišali. Sestra
Valentina ni več mogla 1 ja — določil se
jej je Przemysl, kamor je dospcla pred
prvim obleganjem. Med drugim obleganjem
se jej je se slabejše godilo. Iz easopisov
je znano, koliko bede so prestali obleganci
— vojaki in civilisti. S. Valentina si je
v strežbi nalezla cpidomieno bolczcn, ka-
teri je podlegla dne 7. decembra 1914.
Heroicna smrt — v krščanski ljubezni
do svojega bližnjcga. Dne 2. novembra je
še lastnoročno dopisnico poslala svojcem
vprašujoč: Ali je bilo lepo na materinem
grobu? (to jc bilo namreč Vernih duš)
kakor bi slutila, da se kmalu združita z
ljubljeno mamico v boljši domovini.

Slava spominu te ženske junakinje!
Njej veljajo besede ])esnikovc.

Dokler po zciulji hod
Ima slovenski rod,
Bode slovelo
Slovonsko deklc.

0 njcni tragični smrti je bila žalu-
joča rodbina v Novcin nicstii obveščena
še le 10. junija 11)15. Še le po končani
vojski se bo našcl grob, kjer v bratski
zemlji slovanski počiva slovcnska junakinja.

Pretiravanje cen
za živila-

0 tern ])ogiavju je treba tudi spre-
govoriti besedo.

Dokler ni bilo vojske, smo dobivali
naše življenske potrebščine po t r ž n i h
c e n ah. Te cene so bile razliene, kmalu

višje, kmalu nižje, ali v oboe vendar take,
da se je dalo živeti. Narekovali sta te
cenc veletrgovina in prekupčija, po večini
ljudje. ki ne sejejo in ne žanjcjo, anipak
ki žive in bogate \)o mestih na stroškc
pridelovaleev in malili odjemalcev.

Odkar je nastopila vojna, se je po-
ložaj poslabšal. Cenc najvažncjšim živilom
so se nenavadno vzdignile. Pri raznih
potrebščinah so cene tako narastlc, da jib
ni niogoče plačcvati in da blago niti pri-
bližno nima te vrednosti.

Spričo tcga naraščanja cen je vlada
ob pricetku vojne nastavila „niaksimalnc
cenc", t. j . najvišjo cene, do k a t c r i h bi
se s m e l o prodajati eno in drugo blago.
Na ta način je hotela vlada braniti od-
jemalce proti nadaljnemu izkoriščanju od
strani prodajalcev.

Ali te vladne odredbe z najvišjimi
ccnami niso imele vspcha. Nc le, da so
prodajalci nastavili t a k o j najvišje cene,
so sie te cene svojo pot naprej. Kolikor
ni v tern oziru napravil strali pred lakoto
in iz tega nastalo močnejše povpraševanje
po živilih, — ker se je hotel vendar vsak
saj za nekaj časa preskrbeti z najpotreb-
nejšimi živili — to je storila brezvestna
in požrešna špekulacija in prekupčija z
najvažnejšiini življenskimi potrebščinami.
Cene so šlc kvišku in dospelc na tako
višino, da jih sploh ni bilo mogoče več
zmagovati.

Koliko denarja se je v tern casu na-
bralo v žrelti nenasitnih špekulantov, sam
Bog vedi. To je pa gotovo, da so to
ogromne vsote, ki jih je moral ponajveč
doprinašati naš nižji in srednji stan.

Narasle so pa cene povsod, na kmetih
in po mestih, za nekatere pridelke tako
visoko, da je morala nazadnjc roka pravice
vines poseci. Po cesarski naredbi z dne
1. avgusta 1914 so zaceli zasledovati vse
tiste prodajalec, k i z a n a j p o t r e b n e j § a
ž i v i 1 a z a h t c v a j o o č i t n o p r e t i-
r a n e c e n e . Najvišje sodišce zastopa
danes glede navijanja cen to načelo, da
jc prcganjati kazenskim potoni vsakega,
kdor zahteva pri najvažnejših živilih vec
dobička, kakor mu gre. Cena ima znašati
p r i d e l o v a l n e s t r o š k e in o b i č a j n i
d o b i č e k . K a k o r h i t r o b i se za-
h t e v a l o p r e v e č d o b i č k a p r i pro-
da j n i c e n i, j c p o n u d n i k k a z n j i v.
Za prcsojo vrednosti enega in drugega
pridelka ima biti merodajna p r i d e l o -
v a l n a c e n a in ne t r ž n a c e n a .

To naj si zapomnijo dobro vsi tisti,
ki prinašajo in ponujajo živila na prodaj,
da ne zapadejo kazni, kajti poudarjati
moram pri tej priliki, da ne veljajo danes
nic vec niaksimalnc cene in da se na njc
ne moremo več sklicevati. Te cene so
odpravljene, ker se niso obnesle.

Z našega kmetskega stališča smo
zadovoljni, ee prodrc načelo p r i d e 1 o v a 1-
n i h cen. Res, da so tudi te cene po
raznih krajih različne in da jih je v pre-
mnogih slučajih tudi izvedencu težko do-
gnati, vendar bi bile te cene vse bolj
stanovitne in bi ne padalc časih tako nizko
l)od pridelovalne stroške kakor se je to
žc godilo, pa tudi narastlc ne bi tako
silno visoko, kakor se to opazuje v se-
danjih časih, ko ima trgovina in špeku-
lacija prosto polje.

Ako hi se nastävljale poštenc pride-
lovalne cene, bi bil kmet in njegov od-
jemalcc na boljsem. Odklenkalo pa bi
ljudcm, ki žive samo od špekulacije in
prekupcije in ki bogate na stroškc pri-
delovalcev in malih odjemalcev. Le žalibog,
da smo se daleč od tega cilja.

Danes in tudi toliko casa, dokler bo
imela prosta trgovina glavno besedo, ino-
ramo računati še zmcraj s t r ž n i in i o d-
n o š a j i (konjiiiikturaini) in doslcdno tudi
s t r ž n i m i c c n a m i . T u d i v torn
s 1 u č a j u, č e s c p o s t a v i m o na s t a-
] i š če p r i d e 1 o v a 1 n i h s t ro š k o v ! In
velja to se posebno scdaj v času vojne!
(Je tega ne storimo, pridejo cene pri eneni
in istem pridclku preveč navskriž. Kmet

n. pr. bi moral prodajati svoje pridelke
po taki ceni, kolikor pridclek njega stane
s pribitkom obicajnega dobička. Kaj pa
trgovee z deželnimi pridelki? Ta mora
računati poleg nakupnc cene še prihitck
za njegovo podjetje, to so stroški kupčije,
stroški prevožnje, stroški spravljanja, stroski
prodaje in vrh vsega šc primeren delež
za običajni dobičck. (Jena pri trgovcu se
mora na ta način vzdigniti. In če gre
pridelek skozi več rok — kakor je pri
veeji trgovini navada — in če se ]»rimc
vsakc roke nekaj dobicka, potem si lahko
predstavljamo, da se cena istemu pridclku
lahko dvigne do še enkratne in na več-
kratno višino, kakor je znašala prvotno
v rokah kmeta. Veletrgovina, pa tudi
od nje odvisni mali trgovci bi lahko za
isti pridelek zahtevali dosti visje „pri-
delovalne cene" kakor pa kmet, nc da bi
se nioglo kazensko nastopati proti tako
narastlim pridelovalnim cenam trgoveev.
Vsak se bo lahko izkazal, da so na poti
prekupeije pridelovalni stroški poskočili!

Dokler ima tedaj trgovina prosta
pota — ki se mimogrede povedano lahko
tudi samo na pismciicin papirju delajo in
večkrat tudi v resnici tako gode — toliko
casa b o t r e b a p r i n a s t a v I j a n j u
pr ide lova ln ih c e n v p o š t e v a t i t u d i
t r ž ne r az in e r e in ž n j i m i z d r u-
ž e n e t r ž n e c e n e , zlasti pa sedaj v
vojncin času, ko so tudi pridelovalni stroški
vse drugaeni kakor pa v mirnih časih.
Sicer bi se kmetu krivica godila na])ram
trgovcu, zlasti če pomislimo še na ta
položaj, da mora časih kmet od trgovea
kupovati posamezne pridelke, če mu
zmanjka iz enega ali drugega vzroka
domačih živil. Kmet bi moral v tern slu-
čaju veliko ccneje prodajati, kakor pa
nazaj kupovati.

Nase prodajalee pa svarimo za danes,
da ne pretiravajo cen nasproti svojiin
odjemalcem in da se zadovoljujejo z obi-
cajnim dobičkoni. Potem jih nc bo treba
zasledovati kazenskim potoin, kakor se je
v nekaterih slučajih že pripetilo.

Rohr man.

Gospodarstvo.
Pridelovalni stroški za mleko.

Kakor pri drugih stvareh, tako se
tudi pri mleku vzdigujejo pridelovalni
stroški, odkar imamo vojno. Narastli so
stroški za krmo, za strežbo in za drugo.

Glavni stroški z a d e v a j o k r m o .
Ti stroški so narastlr ne le pri m o e n i h
k r mil ih , ampak tudi pri n a v a d n i
d o m a č i k r m i . Mocna krmila, otrobi,
oljne tropine ltd. so danes tako draga, da
se jih pri današnjih cenah sploh nc iz-
plača več pokladati.

Pridelovalni stroški za navadna
krmila so pa tudi veeji, o d k a r se j e
p o d r a z i l o d e l o in ž i v l j e n j e , tako
da je danes pridclovalna cena za domačo
krmo izdatno višja kakor je bila pred
vojno. Na tržne cenc se pa v tem slučaju
sploh ni ozirati, ker jih pri krmi na dcžcli
prav za prav nimamo; saj krma ne velja
za tržno blago.

N a r a š č a j o č i p r i d e l o v a l n i
s t r o š k i pri krmi se čutijo povsod, nc le
pri večjem posestniku, ki mora najemati
in plačevati ljudi za dclo, ampak tudi pri
maleni posestniku, ki mora sam delati.
Saj sc jc podrazilo vse! Danes jc plačati
delavccm in poslom višjo dnino oziroina
višjo mezdo kakor prej. Za koliko se je
pa podražilo življcnjc? In če nc dajemo
danes delavcem ob koanji hranc, saj jih
sploh nc dobiino, in naj bo plača še tako
dobra. Vprasam zaraditcga, ali se ne zvi-
šujcjo z dražjim delom tudi pridelovalni
stroški za krmo? Kdor se le nialo zanima
za pridelovalne stroške na kmetih — in
le ti so v tem slučaju merodajni — bo
lahko izprcvidel, da so se s krmo po-
v z d i g n i 1 i t u d i ]) v i d e 1 o v a 1 n i
s t r o š k i z a m l e k o , in da so danes
večji kakor so bill pred vojno.

S tern, da so sc vzdignile cene za
dclo, so se vzdignili pa tudi s t r o š k i
z a s t r e ž b o ž i v i n e . In te moramo
tudi vpoštevati! Ti stroški se niorajo ravno
tako v račun jemati pri knietn, ki sam
streže živini, kakor pri posestniku, ki
plačuje hlapca za to dclo. Saj je kmetovo
delo ravno toliko vrcdno kakor delo pla-
čanega posla!

Podrazilo se jc pa tudi vse drugo.
Podražili so se s t r o š k i za h l e v s k e
i n m 1 e k a r s k e p o t r c b š c i n e, za
orodje, posodo, svečavo itd.

Navsezadnje moramo pa tudi to vpo-
štcvati, da se je m o č n o p o d r a ž i l a
v r c d n o s t ž i v i n e in sicer za več kakor
za dvakratno tržno ceno, ki smo jo imeli
pred vojno. Krava, ki je bila pred vojno
300 K vrcdna, vclja danes 700 do 800 K.
In to sc mora pri pridelovalnih stroških
za mleko v poštev jemati! Saj moramo
med stroške reje šteti vendar tudi glav-
nične obresti in amortizacijski delcž. ki
sta pri danasnji ceni živine še enkrat
višja kakor pred vojno.

Kdor si tedaj današnjc pridelovalne
stroške za mleko nekoliko bližji ogleda,
bo lahko videl, da so n a r a s t l i z več-
j i m i s t r oš k i z a k r m o , z a d e l o in
z a ž i v i n o t u d i s t r o š k i z a p r i d e -
l o v a n j e m l e k a in da je danes pri-
delovalna cena za mleko v resnici višja
kakor je bila pred vojno.

To naj malo pomislijo vsi tisti, ka-
terim nočc v glavo, zakaj so pridelovalni
stroški za mleko danes v resnici visji
kakor so bili, in kateri mislijo, da sc dela
pri mleku draginja, ako se za liter mleka
par vinarjev več plačuje kakor se jc pla-
čevalo pred vojsko.

Danes je mleko še zmcraj naj<'e-
n e j š e ž i v i l o , kar jih imamo, in ni
njegova cena v nobenem pravem razmerju
z njegovo vrcdnostjo. Le primerjajmo malo
današnjo ceno in vrednost drugih vsak-
danjih živil z vrednostjo mleka, pa moramo
priznati, da je res tako. Rohrman.

Domače
in tuje novice.

Druga prošnja procesija III. reda za
zmago avstrijskcga orožja in skorajsnjega
mini se vrši iz frančiškanske cerkve v
Novcm mestu ob 2. uri popoludne v nedeljo
11. julija in sicer v Prccno. V cerkvi
v Prečni bode primeren govor, pete lavre-
tanske litanije in molitve za zmago in
mir. — K prav obilni udtiležbi te proccsijc
se vabijo nc samo tretjeredniki, ampak
tudi vsi verniki sploh iz mesta in okolice,
ker časi so zelo resni in smo prav scdaj
brcz izjeme vsi najbolj potrebni pomoči
od zgoraj. Ne vstrašimo sc vročinc in
truda; pomislimo, kaj trpc naši vojaki
za domovino in darujmo vse neprijetnosti
iz ljubezni do dobro stvari radovoljno Bogu
inMariji, da bode tudi naša prošnjačimpreje
uslišana!

Dež. poslanec g. Zurc nam je poslal
vojno dopisnico, ki jo je prejel iz ruskega
ujetništva, s sledcčim bcsedilom: „Oče
fttembur, Kandija, Krain, Österreich. —
Dragi očc! Poglcjtc na zcmljcvid, kako
daleč smo mi; ne vemo, kedaj najdemo
svoj doni. Tukaj je vrocina že do 50° (Jcls.
Zdravi vsi. Pasemo lenobo. Pozdrave vsem
Vaši Alojzij ilude, Janez Saje, Jože Žagar,
Fr. Strojin (Ostrog), Johan Ravnik (Vel.
Oi-chck), Ilaunikar iz Radcč, Fajdiga
Rudolf (Sodražica), Loi'cnc Šiška (Gra-
carjevturn), Franc Klun (Ribnica), Anton
Koračin (Dol. Kamence), Vinccnc Hrovat
in Franc -Janko iz Uršnih scl in Nacc (V). —
Datum je 16. maja 1915. Mero Rottc
No '28 Transkaspien, Russland."

ZelovaŽno! Ker ima sovražnik naj-
večji intcrcs na tem, da dobi kolikor niogoče
natanene podatke o moči, o postojankah in
o dovažanju naših čet, dalje o vseh uredbah
za ])rcskrbo in o transportih ranjenccv itd.,
pošilja v našo dcželo svoje zaupnike, pre-
oblecene na vse mogoče načine. Dobi se
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jih preoblečene kot potepuhe, kotlarje,
brusače, krošnjarje, begunce i. dr., da oelo
v uniformah vojakov, častnikov in civilnih
uradnikov se priklatijo k nain, da bi mogli
tako nemoteno izvrševati svoje škodljivo
delo. Da so zabrani to ogleduštvo, treba
jo, da sc predpisi o policiji tujcev kar
najtočneje izpolnjuji'jo. Županstvu se vsled
toga na ukaz c. kr. deželn. predscdništva
z dnc 2(J. junija 1915, št. 4515/Mob., na-
roča, s t. u. ukazom z dne 21. maja 1915,
št. 5314, zaukazano razglasitev o strogcm
izpolnjevanjti zglasilnih predpisov s pcri-
jodično se ponavljajočiin razglašenjcin za-
gotoviti. Posebno se županstvu naroča,
posvctiti največjo pozornost tudi na stano-
jcmalce v nianjših krajili in na dcželi tcr
na potcpuhc, kotlarje, brusačc, krošnjarje
in begunce. Pri tem je posebno paziti na
prciskavo pristnosti legitimacijskih listin.
Stanojcnialci, ki nočcjo dati potrebnih po-
jasnil ali proti katerih navedbam je opra-
vičen sum, da niso istinite, ali kateri nimajo
nikakih potnim prcdpisom odgovarjajočih
listin ali so drugače sumljivi, so pozvati,
da se takoj izkažcjo ozir. sc naj privcdcjo
ali začasno pripro, dokler sc nc izkaže
njib nesumljivost. Uazuntega so opozarja,
da jc vsako popraševanjc moštva na želez-
niških transportih in cilju transports brez-
pogojno prepovcdano. Varnostni organi
imajo v tcm oziru na kolodvorib, kjcr
so kolodvorska povcljstva, sporazumno s
tcnii, na kolodvorih brez poveljstev samo-
stojno ravnati. Slednjič so županstvu na-
roča pozvati prebivalstvo, da sodcluje pri
lirambi, izsledovanju in prijetju vohunov
ter ga opozoriti, na kako različne načine
so ti preoblečeni.

C. kr. okrajno glavarstvo Rudolfovo.
Duhovniške vesti. Prcmeščeni so gg.

Tvan Drcšar iz Smlcdnika za župnega
upravitelja v Spodnji Log na Kocevskem.
Fran Kogcj z Jesenio za beneficijata v
Smartin pri Litiji. Fran Jezerec pri Sv.
Križu pri 'Liiiji. Anton Oman v Zagorje
ob Savi. Janez Pucelj v Šmarjeto. Viktor
Turk v Gorje. Wittine Henrik v Staro
cerkcv pri Kočcvju.

Odgoditev vpoklicev črnovojnikov od
15. julija na 15. avgust. Glasom odloka c.
kr. doniobranskcga ministrstva z dnc 1.
julija t, 1. št. 1 1.231 jc vpoklic črnovojniški
dolžnosti podvrženih avstrijskih državljanov
rojenihv letih .1878, 1879, 1880, 1881,
1882, 1883, 1884, 1885 in 1886, ki so
bili pri novem pregledovanju spoznani za
sposobne, prcložen od 15. julija na en
nicsec, tako, da bodo niorali ti črnovojniki
nanicsto dnc 15. julija nastopiti vojaško
službo ]>ri krdelih, ki so v njih ernovojncm
lcgitimacijskem listu določeni, sole dnc
1G. avgusta t. 1.

To vclja tudi za črnovojnikc iz Bosne
in ITercegovinc.

Poštna vest. Hazpisano jo mesto
poštarja v ftt. Jcrncju na Dol. (II/1).

Vojaške vesti. Padol je 17. junija
na severnem bojišeu Jožef Tomšič iz Sro-
botnika pri Vcl. Laščah. Bil jc priden in
j)riljubljen mladenič. — Od 7. lov. bat. so
padli: Alojzij Umek, roj. 1. 1896, iz Mo-
kronoga. .Tožef Koeevar, roj. 1. 1893 iz
Ainbrusa. Tvan Lcvstik, roj. 1. 1882 iz
Turjaka, bYanc Novak, roj. 1. 1896, iz
Bele ccrkve.

Preskrba Novegamesta z mlekom.
V zadnjem času jc nastalo obeutno po-
inanjkanjc mlcka in ncvarnost jc bila, da
bi mlckarna na Grinu morala sploh usta-
viti dobavljanjc potrebnega.mlcka iz Prccne.
Stranke so sc izrcklc, da ga pri scdanjili
odnosajih nc niorcjo več za prcjšnjo ccno
nositi. Kcr bi bilo Novomesto z narašča-
jočini ponianjkanjcni mlcka kudo priza-
dcto, mnogo liujše, kakor če sc ccna pri
litru vzdigne za 4 vinarjc, sc jc mlckarna
na Grmu odločila za povzdigo ceno za 4
vinarje pri litru mleka, kcr so se stroški
za pridclovanjc mleka in za kravjorcjo
v rcsnici poveeali, odkar sc jc tckom vojnc
vsc podi'azilo. tTpati jc, da sc bo pri sc-
danji ceni več mlcka dobilo, kar ni lc

želeti v intcrcsu potrebnc preskrbe mesta,
ampak tudi zaraditega, kor jc mlcko so
zmcraj najcenejšc živilo in so bo dalo z
obilniin nilokoin kaj več prihraniti pri
drugih živilib, ki so manj vrcdna, pa
ncp]"imcrno dražja kakor jc mlcko. IV
dražonjc mleka ni tcdaj nastalo iz do-
bičkarije, ampak iz dejanskc potrebe, po
drugi pa, da sc zagotovi prcskrba mesta
s potrebnim mlekom.

Hraniinica in posojilnica za Kandijo
in okolico jc imela v mesocu juniju dc-
narncga promcta 83.040 K 48 v. Vložilo
jc 5.1 strank 27.843 K 59 v, a dvignilo
123 strank 23.600 K 34 v. Posojil jc bilo
danih 5 strankam 2520K.

Iz ruskega ujetništva so jc oglasil
Anton Žcfran iz (Jotnc vasi, ki sc nahaja
v Taškendu, srodnja ruska Azija. Z iijini
je tudi veo Slovencov, katerih imcii pa
ni naznanil.

Iz ruskega ujetništva so jc oglasil
Franc Smajdek; poslal jc svojim starišem
v Rcgcrčo vas pri Smihelu do))isnico, ki
jc bila pisana že 14. aprila. Pise, da se
nabaja v šigolniski zalogi piva v Saricinu
ob rcki Volgi kot ruski ujetnik, da je še
zdrav in da vse domače lepo pozdravlja.
Kcr je dopisnica pisana s svinčnikoiii, jo
je že težko čitati in se gubcrnija sploli
ne more več dognati; najbrže bo to:
„Sadatowska gubornija".

Iz ruskega ujetništva jc pisal Janez
Öurla, posestnik iz Gor. Lakovnic, svojeem
doinov z dne 12. maja, da je ujet na
Ruskem in da je ujct tudi Janez Koračin
iz Dol. Kamenc ter naročil, naj naznanijo
njcgovi ženi Rezi, da ne bo preveč v skrbcb.

Vojaške vesti. Martin Planinšek, po-
scstnikov -sin iz Dol. Kamenc, obč. Prečina,
se pogreša že od 16. maja. Domncva sc,
da je ujet. — Miha Sladek iz Smolenje-
vasi je junaške smrti umrl na sev. bojišču
dne 28. junija, kakor je bil njegov oče
od vojaškega povcljstva brzojavno obve-
šccn. — Janez Paučck, posestnik iz Ccgcl-
nice, jc služil od začetka mobilizacije kot
vojni orožnik na italijanski moji, a jc
dobil tak revmatizem, da lcži bolan v
bolnici na Zidanem inostu. — Črnovojniški
desctnik Ivan Robas iz Kandije se jc vrnil
ranjen z južnega bojišča in se zdravi v
bolnici pri usniiljenib bratib v Kandiji.

Nesreče. Janez Slanovcc tcsarski
mojstcr v Žužemberku, je padel s kozolca,
si izvinil roko in dobil hude poškodbe na
glavi. — Franc Lcvstck, posestnik iz So-
dražice, se je ponesrccil pri drvarenju.
Hlod mu jc odtrgal prst desne noge. —
Anton Gačnik, blapcc na Örcsnjicah pri
Trcbclncm, jo priscl pod voz ko sta sc
mu splašila konja. Vlekel se je pod vozom
in tako dobil hude poškodbe na glavi in
na nogi. — Janez llrovat, pos. sin z Bre-
zovice pri St. Jcrncju, jc padel s konja,
nato ga je konj udai'il po glavi in ga
ranil. — Janez Zevnik, blapec v Novem-
mestu, je padel pod voz, kcr sta se mu
splašila konja. Vlekel se jc tako pod vozom
čcz most in jc utrpel tcžkc poškodbc.
Najhujso rano jc dobil na desnem kolku,
kjcr sc mu je cclo kost raztrgala. —•
Janez Murn, posestnik v Dolžu, si je iz-
pahnil levo nogo v kolku, ker se je nanj
zvrnil voz gnoja. Vsi navedeni ponesre-
čcnci so zdravijo v bolnici Usniilj. Itratov.

Velik laški poraz na
GoHskem. — Italijani
zopef zgubili 40.000

mož.
Dunaj, 6. julija. Uradno so poroča: Boji

na Goriskcin, ki so zavzoli zadnjc dni
vedno večji obscg, so sc razvili včeraj
po splošnem naj>adu italijanskc trot jc armadc
v bitko. Približno 4 sovražni zbori so
v varstvu mogočnc podporc artiljcrijskcga
ognja napadli našo bojno črto od goriškega
mostišča do morja, a so bili popolnoma
odbiti in so imcli strašnc izgube. Našim

nad vso hvalo zviscnim izbornim, vojskc
vajenim četam, posebno pehoti, se moramo
zabvaliti. da so ostale vso našo ])ostojanko
neizpremenjeno v našib rokali.

Mogočno in zvesto sti'azijo tako ju-
naki južno zabodno mcjo monarhije proti
prcmoci sovražnika. Zagotovljeni smojo
biti, da so jim hvaležni vsi narodi do-
movinc in armadc na scveru, ki hitc oil
zmage do zinagc.

Ob srednjem tcku 8očc, v ozcmlju
Krna in na ostalih bojnib črtab sc ni
včeraj nisi bistvenega zgodilo.

Namcstnik načelnika gcneralnega štaba
pi. llöfer, fnil.

Vojaški kritik graške „Tagesposte"
pise, kakor posnamemo iz Slovcnca štcv.
15.1 z dnc 7. julija, mcj drugim tudi to:
„Od Plav do morja se razteza pred našimi
])ostojankanii strašno mrtvaško polje; tu
lcži mnogo ncpokopanib, okoli 40.000
mrtvili Italijanov. Od vecraj se je to
pokopališče razširilo." — In zopet potem:
„Osem italijanskih divizij je porazenib;
160.000 mož je napadlo popoldne soško
fronto, več kot četrtina leži mrtvili pred
našimi postojankami ali pa so za več
mesecev ncsi)osobni za boj."

Zahvala-
Ker so vojaški transporti za sedaj

neliali in kcr jc s tern tudi okrepčilna
akcija Rdočcga Križa na železniški postaji
v Novem mestu končana, vcže nas dolžnost,
da vsemu prebivalstvu, ki je to akcijo
omogočilo s preobilnimi darili v živilih in
v denarju, izrečemo najprisrčnojšo zabvalo
za vse, kar se je darovalo in prineslo.
S to požrtvovalnostjo jc vse prebivalstvo
dokazalo svoje blago srcc, čutila skujmosti
in hvalo vojakom, ki se žrtvujejo na bojncm
polju za našo domovino. Posebno hvalo
izrečcmo tudi prečastitim župnim uradom
in slavnim županstvom, ki so s tako vnemo
pobiranje daril podpirali.

Najprisrčnejša zahvala tudi vsem
gospem, gospodičnam in gospodoni našega
društva za ves trud in ncumorno dclovanje
pri okrepcanju vojakov.

Posamezna darila v živilih in v de-
narju nam ni mogočc izkazati, zadostuje
naj sledeči računski izkaz:
Darila v denarju. . . . 1.295*76 K
Vojaški crar povrnil nam je
za brzojavno naročcna ko-
sila z mesom 4.203-60 „

Dobodkov torcj skupno. • 5.499-36 K
Stroškov je bilo . . . . 6.574.98 „
Rdeči Križ jc torej šc založil 1.075-62 K

N o v o m c s t o , 8. julija 1915.
Za podružuico Rdečega Križa.

Rechbach. Dr. Elbert.

Dopisi.
Iz Novega mesta. Nova sv. maša

je bila v nedeljo, 4. t. m., v kapitcljski
cerkvi. Daroval jo je Vsemogočnemu č. g.
P. Julij Sušnik, sin spoštovane in vzglodne
tukajšnjc krscanske družine Sušnikove.
Ob polu 10. uri so se zbrali svatje v ka-
piteljnu. Predno sc je pričel sprevod v
ccrkev, stopi prod novomašnika iz vrste
bclooblečcnih družic dcklica s krasnim
šopkom v roki, ki inu ga po lcpcm, pri-
srcncm pozdravu izroči. S šopkom v roki
in vesclega obraza stopa g. novomašnik
mod slovesnim zvoncnjcm do lepo okra-
šenega cerkvenega vhoda, kjcr mu njcgova
sostrica Tajda v krasni dcklamaciji pri
bcscdah — „Ti, o Gospod, si moja moč", —
šopek s križem zamcnja.

„Introibo ad altare Dci", tako je
vabil novomašnika napis nad cerkvenimi
vrati. In vstopil je mod petjcm lepe
Riharjeve himno: „Novomašnik bod' po-
zdravljon, od Boga si nam poslan" v
božji hram, vstopil k oltarju Gospodovem,
proseč sv. Duha poinoči in inilosti. Slav-
nostni govornik mil. g. prošt so v lepih
boscdah slikali visoki duhovniški stan, pri-
poročili novomašniku v molitcv sv. Očcta

in presvetlega cesarja, nakar jc g. novo-
mašnik podelil svoj novomašniški blagoslov
in \m('A sv. mašo. Da je bilo petje na
koru pod vodstvom našoga mojstra gosp.
Hladnika v resnici lcpo, ni potreba posebej
povdarjati. Posebno všeč nam jc bil „Salve
Jesu pie".

Po končani sv. daritvi pozdravi gosp.
novoinasnika na ccikvonem pragu zopet
deklica, ki mu jc prej izročila šopck. Bila
jc to Wcissova hčcrka iz Ljubljanc.

Več ali manj se vrše vse nove maše
po istem sporedu, zato bodo morda marsi-
katcrega zanimale ravno dcklamacije, ki
ste jih obe deklici prav lepo izvršilc.

Pri kapiteljnu in nazaj grede iz cerkve
je govorila gospodiena Weissova glasno in
s primernim povdarkom pesmico, ki jo je
zložila M. E l i z a b e t a . Glasi se:

Pri kapiteljnu.
Napočil je vcliki dan življenja,
ko jirvikrat bož stopil pred oltar,
ko si, vtopljen v skrivnost presveto
Vsevečneimi daril svoj prvi dar.

V rokali niaziljenih boš prvič nosil
MogO("'iioga, ki stvarnik jo svetov,
in prvikrat boS dvigail kelili spravo,
ko ga bo tiho molil zbor duhov.

Zdaj jo pozabljen trud na ležki jioti,
v šotoru Bvetein, blažen zdaj ßtojis,
na božjem Srcu boš dobil počitka
maziljoii B\ — in vcö si ne želis.

Težak jo Btan in odgovorna služba,
ki šo prcKcga angelske moCi,
pa, J3og s Teboj! Vse zmagaš in premores,
čc blagoslov nebo na To rosi.

Zdaj boš srednik nied Bogoin in T-lovestvoin,
za nas bo spravni kelili Tvojih rok,
za nas bo vsaka žrtev Tvoje duše,
na 'J'vojo proSujo nam bo dobor Bog.

0 vodi nas, častiti novonia.šnik,
z besedo viioto kaži pravo pot,
za vzorc viÄje srea budi, vneinaj,
re.šilui angcl bodi nam povsod!

Nebo Ti daj moci in Te podpiraj,
na svečcniško pot Ti sreče daj,
da po končanem dolu v božji službi
Ti krono blažouih pokloni uaj.

Nazaj grede.
Sprcjmi, novomažnik blagi,
naš ])ozdrav iskreno vdan,
nasih sre čestitko sprejini,
za veselja polni dan.

Tebe je nebo izbralo
posvetilo za oltar,
danoK ßi daril v zahvalo
Večncnni svoj prvi dar.

Prvič si povzdignil kelih,
vzel na ramo težki križ,
za Gospodoin ga bos nosil
slednji dan, doklor ziviä.

T'astno službo si izvolil,
Voiincnni si sveoeuik,
naže prošnje boš jiokladal
na (iospodov žrtvonik.

Naj zato z Tišav nebcških
To podpira božja iuoč,
angel naj otira s čela,
ob težavab znoj Ti vroč!

V sveti službi svečeniški
daj nebo Ti sročnih dni,
daj po vztrajnein, vcstnoni delu
palmo zmage in časti!

Pri vstopu v cerkev je pa g. novo-
inasnika prav prisrčno in ljubeznivo po-
zdravila njegova sestrica Tajda:

Dragi brat, itog To pozdravi!
Ti veselje, sreča nani,
Bog je dal, kar smo želeli,
vzel Te je v svoj sveti stan.

I'd Bcdaj bos novo niašo
veseli BO VCR Tvoj rod,
vse blagrujo hiüo naiŠo
obi.skal jo jc Gospod.

Tzpolnjene zdaj so želje,
ki srco Ti jih je gojilo,
doseglo niilost je srce,
ki vedno zanjo je prosilo.

A dokonüan so ni Tvoj tek,
boj zdaj šele začenjaš kruti,
ki bije ga na vckov vek
z resnico njo sovražuik ljuti.

A zinogla To ne bodo uoč
ne bo To zinoglo vj»itjo brujino
,,Ti, o Gospod, si nioja nioč!"
zaklical danes boi zaupno.

Da, On, ki prvič na oltar.
Ga danes bo bescda Tvoja
poklicala kot spravni dar
Ou brain ba bo Ti sredi boja.

Kličoino Ti srčno vdani:
„Blagoslovi Te Gospod,
dolî o živi so mod naini
niuogiin k Bogu kaži pot!"

G. novoniašniku kličemo: mnogo let
v slavo božjo in v zveličanje neumrjočih
duš! Bog ga ohrani!

Iz Št. Jerneja. Čcz več desetletij je
bila zadnja nodclja za faro Št. Jernejsko
poscben praznik. Po 50. letih, odkar sta
čč. gg. Gregoric-a iz Grobelj primicirala,
se je zopet obhajala nova sv. maša, katero
jc daroval novomašnik g. Janez Frančič
iz Stare vasi. Vsa zclo obširna občina se
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je vzdignila, da pokažc g. novoiiiašniku
svoje izredno spoštovanje in ljubezen. liaz
vsakc hišc v trgu je vihrala zastava. Prav
posebno okusno pa jc bila okrašena farna
cerkcv po niodri odrcditvi pree. g. dub.
svetnika in župnika Antona Lesjak. Venec
pri vencu jc visclo zelenjc od altarja do
kora. Ofr 10. uri se je pomikal sprevod
od župnišča do cerkve, kjer sta pri vclikili
vratib pozdravilc novoniašnika dve njegovi
sestri, od katcrih inu je cna izročila ovenčan
križ. Takoj po vbodu je bila pridiga. Slav-
nostni govornik preč. g. žiipnik Franc Vovko
iz Šempetra, stric g.novomašnika, je v vzvi-
šenib in živib bescdab dokazal, da je du-
bovnik drugi Kristus; kakor božji IRjcnik,
tako nosi tudi dubovnik jarem in brcmc,
ki pa sta labka in sladka. Prec. g\ go-
vornika cliei prav poseben dar govora,
zato je cela cerkcv posebno pozorno sledila
njegovim besedam. Nato je g. novomašnik
daroval svojo prvo sv. niašo. Gospod je
pel sv. niašo z zelo lepim in tudi kre])kiin
glasoni. Ötevilni pevski zbor je pel pod
spretnim vodstvom šinarjcškega organista
g. Tg. Fabiani (domač organist Milia Brcgant
jc moral v vojsko), Grubar-jevo: „Missa
doininicalis Nr. 3." Maša se je dovolj dobro
proizvajala, kljub raznim težkočam, kar
je posebna zasluga bogoslovca g. Pirkoviča.
Med darovanjeni naj bi sc pa pelc izključno
naše slovcnske skladbe, ker iniaino Slo-
venci najlepse Marijine pesmi. Po oprav-
ljeni sv. daritvi so se })eljali g. novomašnik
in svatje na 11. vozovib na novomašnikov
dom v Staro vas. Skozi ob ]>oti je bilo
okrog 70 lepo ozaljsanih nilajev in več
slavolokov. Popoldne ob 4. uri so bile pete
litanije v domači mali cerkvici, pri kateri
se je na bribčku zbrala ncštevilna ninožica
ljudi od blizu in dalcč. Kako je g. novo-
niašnik priljubljen, dokazuje dcjstvo, da
se je udeležilo nove inaše 17 dubovnikov
iz okolice, med njimi vec bogoslovcev.
Gostje so bili pogoščeni pod lepo okra-
šenim kozolcem. Cast Šentjernejceui, ki
so ta dan pokazali, kako ljubijo in spo-
štujejo svoje gospode!

Vso slovesnost je še posebno povzdig-
nilo krasno vreme, kakor bi se z iiami
veselilo redkega slavljavnaši veliki zupniji.
TTpamo k Bogu, da zopct kmalu dočakainu
praznik nove sv. maše. — Novomašniku
pa želimo obilo blagoslova v vinogradu
Gospodovem!

Iz Preöine. Preteklo ncdcljo je bila
običajna slovesnost iz naše fare na Trški
gori. Pred davnimi časi je namreč napravil
crv obeutno škodo na poljih in tedaj se
jc ljudstvo zaobljubilo, da pobiti vsako
leto na Urliovo nedeljo s proccsijo na Trško
goro. Letos smo še posebno ponosni, ker
smo imeli v svoji sredi misijonarja, preč.
g. o. Klcmcna, ki je pribcžal iz Svete gore
v dolenjsko metropolo. On iiam je v v sree
segajoci besedi priporočal castenjc Matcre
Božje posebno v tcb prežalostnih vojnih
časih. Hvala urn!

N a Dol . K a in en c a b je 28. junija
umrl 73 let stari Martin Koračin, ki se
je udeležil vojske proti Labom 1. 1H66.
Vedel je zaniniivo pripovedovati o vojnib
dogodkib, ki jih je sam doživel. N. v m. p.! —
V pctek, dne 2. julija dopoldnc jc padla
obec znana invscm priljubljcna Planinškova
niati tako nesrcčno — bajc s kozolca, da
si je zlomila desno sklepno kost; na glavi
jc zadobila tcžko poškodbo. Predobri mami
žclinio skorajšnjega okrevanja. Njcn sin
Martin je baje na Ruskem ujct. Tako vsaj
so pisali njegovi prijatelji. Sam se doslej
še ni oglasil.

Iz Stopič. Pri Francetovib vmlinu imajo
prav prijaznega tatu. V svoji vljudnosti jih
je lctos že petkrat obiskal. Če je lačen,
vzame žita, da ga komaj ncsc; ee se nje-
gova „gospa" hoce ob praznikib postrckali
z novo obleko, izbere si najnovejšo domače
hecre Anice; seveda ura z verižico ne sine
faliti. Scdaj o kresu se mu je pa posušil
šriftofel. Napolnil ga je s 432 K. Bo vžc
za tobak in kak cigareteljc.

Izdajatefi in založnik J. Krajec nasl.

V poncdeljck je prišel pod težki voz
Janez Muni, Jurjcv iz Dolža; zlomil si
je nogo in sc preccj odpeljal v Kandijo
v bolnico Usmiljcnih bratov.

Iz Čateža ob Savi. Ogenj smo imeli
na Malencah v pondcLjck, dne 5. julija ob
1. uri popolnoči, ki je vpepelil hišico 69 let
starega vžitkarja Martina Kranjc. Požar
je zapazil sosed Skofljanec, ki je sklical
vaščane, da bi gasili, a bilo je prcpozno.
Samo starcu so k sreči še oteli življenje.
Kdo je zažgal, se scdaj še nc ve zanesljivo.

V nedeljo, dne 23. junija jc prejela
Ana Tomšc iz Čatcža dopisnico od svo-
jega moža Jožeta, ki ji naznanja, da je
še živ in da je bil ujet mescca februarja
in odpcljan v Malo Azijo. Odposlal je
dopisnico že 2(5. maja. Pri Tonišetovih,
kakor tudi pri sorodnikih je zavladalo
zaradi tega vcliko vesclje, ker so ga imeli
žc za mrtvega; 9. deccinbra 1914 je
zadnjir ])isal.

Belokranjski
- vestnik. -

Iz Adlešič 28. jim. .Minuli teden sta
sc oglasila zopet 2 naša župljana-vojaka
iz ruskega ujetništva. V soboto je dobil
vojno dopisnico Miko Vranešič, posestnik
iz Gorenjec h. St. 2., po kateri mi sporoea
njegov sin Ivan, da je v ruskem ujetništvu
in sicer v niestu Zaverzena, v guberniji
Tomsk v Sibiriji. Ker mu je bil pisal
zadnje pismo še 5. avg. lansk. lcta in sicer
iz Gorice, potem pa nič vee, smo vsi mislili,
da je v vojski gotovo padcl. — Isti dan
pa je prejela pismo od svojega moža Jož.
Vlašiča, posestnika iz Dolcnjec h. št. 9.,
tudi njegova žena, kateri naznanja, da je
tudi on v ruskem ujctništvu. Ni pa pisal
nič, kje se nahaja in kdaj je bil ujct.

Zadnji čas smo imeli pri nas žc ne-
koliko suše, ker že dolgo nisnio dobili
izdatnega dcžja. Turšica, ki kaže lctos
izredno lepo, sc je zaeela na nekaterib
njivah vsled suše že zvijati. Po nckodi
je visoka celo žc do poldrugega metra.
Tudi otava kaže prav slabo. Nasprotno
pa je bila huda vrocina in soparica zadnjih
dni prav ugodna za grozdje, ki jc lctos
primeroma zgodaj in pi'ccej enakomerno
odevetelo in jc debclo žc kakor konoplje
ali še bolj, izabela pa celo kakor grab
ali sc dcbelja.

Iz Adlešič 3. jul. Zadnji eas smo iz-
vedcli, da jc bilo zopet vec naših župljanov-
vojakov ranjenib v vojski. Ranjena sta bila
Miko in Ivan Horvat iz Dolcnjec b. St. 18.,
prvi poscstnik na domu, drugi samcc. Prvi
se zdravi v neki dunajski bolnici.

28. jun. pa je pisal svoji materi Miko
Novak iz Sel h. št. 5., ki je pri sanitejeih,
da so bili 18. jun. 4 naši vojaki ranjeni;
kje, ni sporočil. Ti so: Anton Peteb iz
Scl h. št. 10., samcc. 0 njem pise: „Ko
sem došel k njemu, ki je ležal na tlcb,
je bil ves krvav. Kadar scm ga zaglcdal,
scm se zjokal, pa tudi on se je jokal."
Tudi Frančisek Požck iz Dolcnjec b. st. 25.,
jc ranjen. Ravno tako Miba Novak, po-
scstnik iz Scl b. št. G., oženjen, ki je že
od začetka vojske pri vojakih, a do zdaj
še ni bil ranjen. Ranjen je bil tudi še Jure
Rozman, posestnik iz Fučkovec h. št. 9.,
ožcnjcn. Na koncu svojega pisina je za-
pisal: „Nikoli ne bom pozabil 18. in 19. jun.
Tako je bilo, kakor kadar požanjejo šenico,
ko lcžijo snopje po tlch."

Raznotero»
Važna razsodba najvišjega sodišca

glede draženja cen. Vrhovno sodišče jc
izreklo, da jc zločinski naiucn pri draženju
ecu podan že s tern, čc prodajalec zabteva
cenc, ki so v primeri s proizvajalnimi
sredstvi očividno previsoke. Vsceno je, če
je kupec zadovoljcn z zabtcvano ceno,
kajti v tern oziru se ne grc za varstvo
posameznega kupca, ampak za varstvo
splošnih intcresov. Javnost bo to razsodbo

pozdravila, ker vsakdo, kdor izrablja stisko
ljudstva, zasluži strogo kazen. Žclcti pa
jc, da si državni pravdnik za prcdmct
svoje obtožbe nc izbere samo kmctov in
malih trgoveev, ampak tudi raznc vele-
trgovce, ki so pravi umctniki v izrabljanju
ljudske stiske.

Iz Ely, Minnesota pise 4. junija slo-
venski rudar svoji sosedi, da ondi imajo
po jamah še delo, ki je pa zelo ncvarno.
Nedavno je v jami ob encm ubilo 5 mož.
Eden je pa zasipan vendar živcl 4 dni
in 4 noči brcz jedi in pijaee. Bil jc rešcn
ter je ozdravcl. A priscl je ob eno nogo,
ki so mu jo morali odrezati. — Ko pri-
denio z dcla, bitro sezemo po časo]>isih
ter se veselimo citajo(Vi; kako slovcnski
fantje povsod napredujejo. Žalibog, da jim
tudi mi nc moremo priti na pomoč. Tukaj
nas jc vcliko, ki bi radi šli branit svojo
staro domovino.

Zaplenili za 5265 kron drobiža. Iz
Osjeka porocajo: Policija je dobila zaupno
porocilo, da gostilničar „Pri zlatem volu"
v trdnjavi «Janez Hüffler skriva drobiž.
Napravili so preiskavo in res našli za
5265 kron drobiža (srebrnih kron, goldi-
narjev, petkronskih noveev, desctic in
dvajsetic). Na podlagi vladne odredbe jc
policija izjavila, da zapade polovica tega
denarja državi. Huffier je priznal, da jc
srebrni in nikelnasti denar zbiral že od
mobilizacije ter ga skrival. — Gotovo bi
bilo v splošnem interesu, da bi v to po-
klicane oblasti, seveda po zaupnib nazna-
nilih in porocilih, preiskovalc tudi v naših
krajih brezvestne nabiralcc vsakovrstnega
drobiža, kajti vkljub vednim opominom
in prošnjam v listib drobiž vedno bolj
zgincva iz prom eta.

Razvedrilo.
Pri naboru. Nekjc, najbrže v Italiji,

se je prigodilo, da so bili fantje pri naboru
razposajeni in vinjeni. Vojaški zdravnik
jih tedaj opominja k redu. In ker ni po-
magala lepa beseda, začel jih je zdravnik
zmirjati in nabornike priimkovati s svinjami,
prcšiči, osli itd. Mej kmečkimi fanti je bil
pa tudi neki bolj olikan in miren gospodič
in so ga take psovkc zelo užalilc. Ko je
le-ta prišcl na vrsto in stopil pred vojaškega
zdravnika, bil je takoj „tauglich". Nato
ogovori zdravnika: „Hvala lepa, gospod
živinozdravnik, da ste me potrdili!" —
A zdravnik odgovori razburjen: „Kaj? —
Jaz nisem živinozdravnik, ampak vojaški
zdravnik!" — In gospodic sc odrcže: „Ne
verjamem, ker nabiratc same prcšiče, svinje
in osle!" — —

Loterijske številke.
Gradec, 7. julija 29 57 27 42 11

QpQzbeni oklic. ^_86/15_
1 4 "•"

Dne 26. julija 1915 predpoludne ob 9, uri bo
jiri c. kr. okro/.neni sodis.;", v izbi Ät. B2, na jjoilstavi
H tcni odohrcnih popojev driižba slcdečih neprpini(':nin:

Zeinljiška knji^a Jüidolfovo, vl. št. 633: Ili.ša ss
vrtoiii na Locenski cesti 275. Ccnilna vrednoßt 4164 K.
Najinanjši ponudok '2160 K.

Pod najiiianjšini jionudkom sc no prodaja.
C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,

dno 14. junija 1!»15. 10

Listnica upravništva:
Xr. Andrej Shulisi B. R. l. Box. 8'.). riiica^o,

Heigbts 111.: S tcni, da ste mini poslali 1 dolar, t. j .
4 K 80 v, ste pliu'iali „Dol. Novice" za leto 1015 za
sebe in svojega sina Franca Sladisi, Hrastst. 5. Hvala!

Opožbeni oklic. E 250/15
13

Dne 19. julija 1915 predpoludne ob 9. uri bo
pri c. kr. okrožnein sodišču, v izbi št. 32, dražba sle-
dečih nopreiničnin :

Zcnilj. knjiga Potovrb, vl. št. 304: Vinski hratn,
vinograd, travnik. Oen. vredn. 370 K ; vl. št. 519 : vinski
bnuii, vmograd, piušnik. Cen. vrcdn. 383 K.

Zemlj. knjiga Brusuice, vl. št. 730: Njiva. Cen.
vredn. 446 K; vl. št, 841: gozd. Cen. vredn. 137 K.
Skupaj 1336 K. Najm. pon. i)05 K.

K ncpreiničnini spudajo sledeče pritikline: stara
lesena stiskalnica 1 K, dva vinska soda 20 K cenjena,
skupaj 21 K. Pod najinanjsim ponudkom se ne prodaja.

C kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV..
dne 10. junija 1915. 39

D Ä n i oklic. _E 218/15

a
Dne 23. julija 1915 predpoludne ob 9. uri bo

na lieu inesta v Nerinji vasi št. 28 dražba sledcčih
nepreniičiiin:

Zcnilj. knjiga Oešenca, vl. št. 221, pare. št. 153:
Zidanica. Cen. vrcdn. 200 K. Najm. pon. 134 K; pare.
St. 103: Podrta zidanica. Cen. vredn. 2K 8 h ; pate,
st. 396: Vinograd. Cen. vredn. 30 K 2i h. Najm. pon.
20 K 111 b; pare. št. 597: Vinograd. Cen. vredn. 603 K
75 b. Najm. pon. 402 K 50 h; pare. st. 599: Vinograd.
('en. vrcdn. 14 K 13 b. Najm, pon. 9.K 42 b; pare. .št.
1308: Vinograd. Cen. vredn. 228 K. Najm. pon. 152 K ;
pare. st. 1309: 'JVavnik. Cen. vredn. 4 K 96 b. Najm.
pon. 3 K 30 b; vl. St. 424, pare. št. 1286: Vinograd.
Cen. vrcdu. 143 K. Najm. ]>on. 96 K.

Zemlj. knjiga lierinja vas, vl. št. 109, pare. št.
1127; Njiva. Cem vredn. 277 K 80 h. Najm. pon. 185 K
20 b; pare. St. 1128: Njiva. Con. vredn. 102 K 6 b.
Najm. pon. 68 K 4 b; pare. at. 1157/1: Njiva. Cen.
vredn. 255 K 52 h. Najm. pon. 170 K 34 h; pare. št.
1170/9: ftozd. Cen. vrcdn. 239 K 20 h. Najm. pon.
150 K 46 h; vl. st. 286, pare. St. 1170/10: Gozd. Cen.
vredn. 210 K 40 K. Najm. pon. 140 K 26 h; vl. št.
306, pare. st. 1157/8: Njiva. Cen. vredn. 161 K 10.
Najm. pon. 107 K 40 b.

Zemlj. knjiga ftalovee, vl. st. 244, pare. št. 1465/20
gozd. Cen. vredn. 234 K 57 h. Najm. pon. 156 K 38 h.
Pod najinanjšim ponudkom He ne prodaja.

C. kr. okrajno sodišče v Rudolfovem, odd. IV.,
dne 10. junija 1915. 38

Veliko zalogo

podobic ZQ I. sv. obhajilo
ima knjigarna J. Krajec nasl.

= = Rudolfovo. =
Vel ika s v o t a d e n a r j a l r t 0 1 9

sc zainore naključiti vsakomur, ki postanc
naš naročnik. — Brezplačna i>ojasnila pošilja:

Srečkovno zastopstvo 13, Ljubljana.

Grašcinn Ruprcvrh
prodaja O Q I J G V svojem skladišču
v Bršljinu po 5 kron vreca.

Nadalje ima lepa

Drva za kurjavo ^
ki se laliko vsak torek in vsako soboto
dobivajo na lieu mesta NA GORJANCIH
in sicer drva I. vrste (Scheitholz) meter
po 5 kron, in II. vrste (Prügelholz) po
3 krone 50 vin. (Zaradi pomanjkanja voz-
nikov in živine, se ne morejo drva na
dom dostavljati, ampak si mora to kupec
sam preskrbeli.) 30-2-3

Popolnoma varno noložen denar.
HRÄNILNICA in POSOJILNICA
za Kandijo in okolico, reg. zadr. z neoin. zaivezo

= v lastnem domu v Kandiji =
aprejema hranilue vloge od vaacega, čc je njon ud ali ne, ter obrestuje po

na leto brez odbitka rentnega davka, katerega sama iz svojega plačnje.

Odgovorni urednik Urban Hqrvat. Tisk J. Krajec nasl.


